



《網絡安全法案》出台 保護兒童免遭不良內容侵害

列社媒違規 CEO 可判囚

社交媒體充斥不良和非法內容的 情況一直備受關注,許多國家和地 區紛紛加強規管。英國政府推出-項新的《網絡安全法案》,以強化 監管力度, 違法的社交媒體除了 會被巨額罰款外,政府更準 備修訂及加入條文, 列明 若大型科技公司不為兒童 提供保護措施,致使他們 受到網上某些內容的侵 害,像朱克伯格等科技公 司行政總裁(CEO)將被 追究刑事責任,可能被

總裁。

新的《網絡安全法案》旨在更好地保護 成人和兒童,使他們不會看到某些網 上不良內容,包括欺詐、報復性不雅內容 以及性虐待等。法案將迫使科技公司移除 被認為是非法的內容,或被其自身條款和 條件禁止的內容,否則將面臨罰款或法律 訴訟。預計這項法案將於本周內獲得國會 下議院批准,之後法案將於2月提交給上議 院,在上議院進一步修訂,並於今年底前 生效成為法律。

可罰全球年收入10%款項

該法案是全球各地針對 Google 母公司 Alphabet 及 Facebook (Fb) 母公司 Meta 等大型科企的新一輪監管其中一環。歐盟 去年已通過針對社交媒體的《數字服務法 其平台上被視為威脅兒童的非法影片或圖

案》(DSA),該法案將於明年初後開始,在 歐盟範圍內針對大型社交媒體和搜尋公司 實施。

英國政府是以愛爾蘭去年通過的類似 法律為藍本制訂法案。根據英國這一法律 草案,英國通訊監管機構「英國通訊管理 (Ofcom) 可對違反該法例的公司, 局上 處以最多達到全球年收入10%的巨額罰 款。目前該法案不包含允許對科技業高管 進行刑事起訴的條款,但近日一些執政保 守黨議員向英國政府提出反對,他們擔心 該法律的力度,不足以讓社交媒體巨頭和 高管在保護兒童方面負責。為了安撫議 員,政府承諾將在上議院修訂該法律,規 定若公司行政總裁故意無視監管機構關於

像的警告,他們可能面臨兩年監禁。預計 此項修訂將在今年稍後進行,法案可於今 年內正式生效。但政府官員表示,最終起 訴的門檻將比較高。

■現代少年喜沉浸在社交媒體の故社媒內

容安全需特別注意。

社媒憂慮打擊言論自由

Meta、Alphabet和Twitter等大型科技 公司表示,該法案的限制性太強,他們支 持該法案保護兒童和成年人上網安全的目 標,但擔心該法案的嚴格限制,將對言論 自由和數碼私隱帶來意想不到的後果。Meta於去年12月提交給英國國會的建議中寫 道,「最終在巨額處罰的風險之下,目前 這項法案有可能鼓勵公司大肆移除任何可 能違反這些規則的內容。」一些新聞團體 和維基百科等網站也表達同樣的擔憂。

美國西雅圖的公立學校本月初 控告社交平台 Facebook (Fb) 、Instagram、YouTube 和 Snapchat 背 後的科技巨頭,指這些公司製造 「青少年心理健康危機」。原告向 法院提交的訴訟書指出,這些科企 利用社交媒體的成癮性,導致學生 焦慮、抑鬱和增加自殘念頭。

訴訟書指出, 這些社交媒體平 台不斷向用戶推薦有害內容,包括 極端飲食習慣、鼓勵自我傷害等, 讓愈來愈多青少年在焦慮、抑鬱和 自殺念頭中掙扎。在2009至2019年 間,社媒用戶表示感到「悲傷和絕 望」的個案大增30%,他們更稱受 負面情緒困擾,因此連續兩周或更 長時間停止進行一些日常活動。自 2010年以來,兒童患有精神健康問 題的比率持續上升,到2018年,自 殺已成為青少年的第二大死因。

成癮後導致逃學吸毒等

訴訟書同時稱, 學生使用社交 媒體成癮,會導致學生的學習成績 下降甚至逃學,更可能受不良內容 影響,導致吸毒或犯罪。

Fb 母公司 Meta 的前員工豪根曾 在國會聽證會上,揭露Fb的產品傷 害兒童。研究飲食失調問題的專家奧 斯汀也曾發表文章,批評社交媒體內 容讓青少年陷入「危險的漩渦」



■社交媒體上五花八門的內容,當中不少具不 良資訊。 網上圖片

烏直升機墜毀 內長等18人喪生

據烏克蘭國際文傳電訊社昨日報道,一 架直升機當天在基輔市東郊的布羅瓦雷墜 毁, 導致包括烏內政部長莫納斯特爾斯基在 內的18人死亡。烏總統辦公室副主任季莫申 科在記者會上說,飛機隸屬於烏克蘭國家緊 急事務局,事發時正飛往前線交火地帶執行

時30分在布羅瓦雷墜毀,現場發生爆炸並引 發大火,死者包括3名兒童。報道援引基輔州

■莫納斯特爾斯基

■直升機墜毀幼稚園後 變成一堆廢鐵。 美聯社

軍事行政長官庫列巴表示,墜機還導致15名 兒童在內的29人受傷。

烏克蘭國家警察局局長克利緬科在社交 媒體上表示,直升機上共有9人,同時乘機的 內政部第一副部長葉寧和國務秘書等領導層 也,在墜機事故中身亡,還波及墜機地點附近 一間幼兒園和住宅樓宇,造成至少兩名兒童 報道指出,這架直升機於當地時間約10 死亡及多人受傷。目前烏執法人員正在現場 進行調查。

普京決定增兵至150萬

另一方面,在俄烏衝突持續之際,俄羅 斯防長紹伊古前日表示,將於今年至2026年 間落實俄武裝力量大規模調整、人數增

> 加、軍事行政區劃調整等計劃。他 表示,總統普京決定將俄武裝力 量人數增至150萬人,稱只有 通過加強武裝力量關鍵組成部 分建設,才能確保國家軍事安 全,保護相關地區和關鍵設施目 標安全。

美國民意調查機構蓋洛普前日公布 的一項2022年度健康和醫療保健民調結 果顯示,由於通脹高企引發生活成本危 機,今民眾被泊縮減開支,加上醫療費 用因通脹飆升,以致美國民眾難以負擔 醫療支出,多達38%的受訪美國人即使 生病也選擇拖延就醫,比率較前一年上 升12個百分點,創下22年來的最高紀 绿。

自2001年以來,蓋洛普每年追蹤美



■美國醫療費用昂貴,民眾難以負擔

網上圖片

國國民過去12個月因開支問題而延誤醫 療的報告。這項於去年11月9日至12月 2日進行的民調共訪問1,020人,誤差幅 度為正負4個百分點。結果顯示,絕大多 數成年受訪者指出,40多年來最高的通 脹率,確實給生活帶來一定程度的困

民調顯示有27%的受訪者表示針對 「非常」或「有點」嚴重的疾病時會推 遲看病,11%受訪者表示出現「不是 很」或「一點也不」嚴重的疾病時會拖 延就醫。延誤就醫的比例因收入、年齡 及性別而異,低收入的群體、年輕人和 女性更有可能延誤就醫。

在不同經濟群組方面,家庭年收入 低於4萬美元(約31萬港元)的美國民 眾,延誤就醫的可能性最高,達到 34%,幾乎是收入10萬美元(約78萬港 元)或以上家庭的18%的兩倍,而收入 在4萬美元至10萬美元之間的家庭中, 則有29%選擇推遲看病。